

音乐史上恐怕没有哪一部交响曲能够像肖斯塔科维奇的《第七交响曲》那样惊天动地,撼人心魄:为战争而作,在战争中诞生。

# 撼人心魄的《第七交响曲》

□雷健

#### 在炮火连天的列宁格勒 创作交响曲

德米特里·德米特里耶维奇·肖斯塔科维奇1906年出生于圣彼得堡,13岁时被圣彼得堡音乐学院录取。1925年还在音乐学院上高年级时,肖斯塔科维奇创作了他的第一部作品《第一交响曲》。第二年公演后,他立即成为苏联重要的作曲家之一。

《第七交响曲》创作于1941年夏。 1941年6月22日,纳粹德国从北方、中央、南方三个方向以闪电作战方式向苏联发动突袭,苏德战争全面爆发。当年7月,德军抵达列宁格勒(圣彼得堡),迅即完成对列宁格勒的包围。

7月5日,肖斯塔科维奇在《列宁格勒真理报》发表了一篇文章,他说:"在战争爆发之前,我只知道在和平环境中从事创作,如今我随时准备拿起武器!我深知,法西斯主义的目的一旦得逞,那就意味着文化末日的到来,意味着人类文明走向灭亡,但是历史经验证明,法西斯主义是不得人心的,它注定是失败的。同时我还懂得,要把全人类从死亡线上解救出来,只能与敌人进行殊死的战斗。"

就在纳粹德国开始围困列宁格勒时,肖斯塔科维奇在7月底开始了《第七交响曲》的创作。他后来回忆说:"音乐以不可遏制的速度从我的脑海中迸射出来。"9月16日,肖斯塔科维奇在列宁格勒广播电台发表讲话,第一次向外界披露正在创作中的这首交响曲。

那天清晨,在列宁格勒工作的作家格奥尔吉·马科戈年科开车来接肖斯哈克科士在的代案工作多时。当当斯塔科维奇在电台发表讲话时,空袭警报响起。他在城市防空高射炮声和火空,就在一个小型交响地第二个小时前,我写完了新的大型交响性品写完,如果我能够把这部作品写完,如果我能按计划完成其中的第三和第一次,那么,这部作品就可以叫《第七交响曲》。"

10月初,上级强令不愿离开故乡的 肖斯塔科维奇连同家人登上疏散到古比 雪夫市的飞机。这时,肖斯塔科维奇已写 完《第七交响曲》前三个乐章。12月,他 在古比雪夫完成了这部交响曲的创作。

该曲于1942年3月5日在古比雪夫 市首演,演奏者为疏散到此的莫斯科大 剧院交响乐团人员,由著名指挥家C.A.萨 莫苏德执棒。3月29日,《第七交响曲》 在莫斯科大剧院上演,由莫斯科大剧院 交响乐团与全苏广播乐团联合组成的大 型乐队演奏。

这一天的苏联《真理报》刊登了肖斯 替科维奇的文章,字里行间充满了色杂,字里行间充满了他争。 推国和人民的热爱,以及对卫国战争的 胜的信念:"在写这部交响曲的时候,我 想到我们人民的伟大,想到他们秀品人 气概,想到人类美好的理想和优秀品人, 想到美……我把我的《第七交响曲》献给我 国向法西斯斗争的人民,献给我们未来 的胜利,献给我的故乡列宁格勒。"

这以后,这首交响曲又被称为《列宁 格勒交响曲》。

### 世界反法西斯的 标志性音乐

1942年3月,《列宁格勒交响曲》总 谱被空运到列宁格勒后,埃里阿斯贝格 接到上级指令和一份乐手名单,要求他 重建乐团演奏《列宁格勒交响曲》。他求的 开总谱一看,不禁激动兴奋:总谱要求的 乐队规模宏大,包括8把圆号、6把小号、6把长号以及全套打击乐和木管乐器,乐 6把长号以及全套打击乐和木管乐器,乐 手总数在百人左右。于是,他紧急召军 在前线、地下室和医院的乐手,并在苏军 舰队和军乐队里抽调乐手。

1942年8月9日,列宁格勒交响乐团音乐厅座无虚席,广播电台现场直播这场空前绝后的音乐会。音乐会前奏是苏联红军炮兵压制德军阵地发射的几千发炮弹。排炮过后,音乐响起,市民们走出地下室或掩体,在废墟上聆听这一激动人心的旷世之作。

毫无疑问,《列宁格勒交响曲》引起苏联军民的内心共鸣与认同,许多人含着热泪听完震撼人心的音乐。仅在8月,这首曲子在炮火连天的列宁格勒就上演了6次。

很快,这首交响曲成为世界反法西斯的标志性音乐。1942年6月22日,国外的首演在伦敦举行。美国的首演更引人注目,许多在美国的指挥家向苏联驻美大使写信,希望获得《第七交响曲》在美国首演的指挥权。最后,作曲家将这

一荣誉给予了指挥大师阿尔图罗·托斯 卡尼尼。

1942年7月19日,托斯卡尼尼指挥 美国国家广播公司(NBC)交响乐团首次 在美国演奏了这部交响曲,据说有上千 万人收听了NBC的现场直播。这之后的 1942年-1943年演出季中,《第七交响 曲》在美国各地被多个乐团演奏了62次, 肖斯塔科维奇的照片登上了《时代》杂志 封面,风头一时无两。

1972年,列宁格勒举行《第七交响曲》首演30周年纪念活动,肖斯塔科维奇在致辞中说:"今天与30年前一样,我的心一直和大家在一起……令我感到幸福和自豪的是,由于大家的勇敢精神,才得以举办专门献给伟大城市的《第七交响曲》那难以忘怀的首场演出,才使这部交响曲成为列宁格勒人不可战胜精神的真实象征。"

#### 最后的乐章 预示战争胜利已至

《第七交响曲》共四个乐章,肖斯塔 科维奇曾给每个乐章注有标题,第一乐章《战争》,第二乐章《回忆》,第三乐章 《祖国辽阔的大地》,第四乐章《胜利》。 后来他又删去了乐章的标题。

第一乐章用奏鸣曲式写就,第一主题 有不章用奏鸣曲式写就,第一主题 旋律优美,带有歌唱性。肖斯第一主题 旋律优美,带有歌唱性。肖斯第一主题称为"一个意题"。由主题充分得到展示后是小鼓轻微敲击引出的进行曲。先由弦乐奏出,接着是地的进行曲。朱明管随后也加入情形下被不同器乐反复演奏了11次的情形下被不同器乐反复演奏位越东处的《波莱罗》。

第二乐章是谐谑曲,曲调优美宁静,那是对过往美好生活的回忆与憧憬。第三乐章是柔板,小提琴和长笛带有歌唱性的旋律展现出俄罗斯辽阔美征的宽光已在天边出现,定音鼓带正对弦乐奏出的庄严刚毅的旋律。接下来起大管、铜管和弦乐排浪般的连音,小鼓和定音鼓让旋律更有万马奔腾的节奏,预示着战争胜利已至。

## 一作者简介/-

雷健,媒体人,爱乐人。2019年起撰 写从阅读文学原著角度来解读西方古典 名曲的文章,遂成系列。

# 蔡健雅: 让更多人听见 最初的自己

6月3日,华语流行乐女歌手蔡健雅三张英文专辑《Bored》《Luck》《Jupiter》于全球数字平台正式上线。今年是蔡健雅出道第25个年头,她重金买回自己前三张英文创作专辑的母带版权并进行数字上架,作为送给自己与乐迷的礼物。

在1999年推出首张中文专辑 《蔡健雅》之前,蔡健雅已于1997年 在海外发行了《Bored》《Luck》 《Jupiter》三张英文专辑。这三张 专辑可以说是三把金钥匙,为她开 启了进入华语流行乐坛的大门。当 时,蔡健雅正处于从驻唱歌手向创 作歌手转型的时期,她以一把吉他 和独特的创意,完成了首张英文专 辑《Bored》的创作。专辑发行后迅 速获得唱片公司青睐,不仅当中的 歌曲被许茹芸、伊能静选中翻唱,蔡 健雅也得以在华语乐坛出道。在 《Jupiter》中,她尝试了更多曲风和 更多元的编曲,也展现出更多的音 乐面向。

蔡健雅在出道25周年之际也 迎来另一个喜讯:她在去年发行的 新专辑《DEPART》入围第33届"金曲 奖"八项提名。她透露,最佳演唱录 音专辑奖和最佳年度专辑奖这两项 提名让她感到非常自豪,这代表着 她首次担纲专辑统筹、制作人的作 品得到了认证。

据羊城晚报

